

创新“一子落” 质效“满盘活”

在司法公信建设中,巴林右旗依托“检察护企”专项行动、刑事“挂案”清理专项行动、“昆仑2024”专项行动、“深化虚假诉讼监督、营造诚信社会环境”专项行动以及涉府、涉企、涉民生、涉金融案件执行专项行动、“强化涉企执行监督、持续优化营商环境”专项行动、“两项监督”(立案监督、侦查活动监督)专项行动等,抓实抓细重点领域执行攻坚和执法司法质量提升等重点工作,高效推进各项任务落实落地,全面打造更高水平、更有温度的“法治巴林右旗”。

今年年初,巴林右旗人民法院在“强化涉企执行监督、持续优化法治化营商环境”专项行动中制定出台《“立审执一体化”执源治理实施办法》,旨在通过深化执源治理,从源头上减少进入强制执行程序的案件数量,实现从末端治理向源头治理的转变。巴林右旗法院立案庭庭长王立国表示,该措施实施以来,立案庭在立案阶段强化当事人申请财产保全的举措,通过“以保促调”“以保促执”的方式让案件在进入执行程序前即得到实质性履行。

王立国表示,作为连接立案、审判和执行的桥梁纽带,财产保全能够有效防止因被申请人转移财产而导致案件难以执行的情况发生。巴林右旗法院坚持做好保全案件立审执的有效衔接,加大诉前、诉中保全力度,为案件顺利执行“上保险”,缩小执行立案“入口”,拓宽纠纷源头化解“出口”,以最快速度兑现胜诉当事人的合法权益,为进一步优化法治化营商环境保驾护航。

当事人来到法院立案时,立案庭工作人员会向其释明财产保全的相关规定,积极引导当事人申请诉前财产保全,为实现诉前调解打好基础,进一步推动执源治理。

“真没想到,没有经过开庭审理,法院就帮我们要回了30万元的欠款,真是太给力了。”日前,立案庭在受理一起借贷纠纷案件时,通过执行网查控到被起诉人的邮储银行和公积金账户具有可供执行的资金,随后依法妥善启动财产保全程序。被起诉人在收到法院送达的账户资金冻结法律文书后,第一时间便赶到立案庭,表示一定会偿还银行借款,并在最短时间内将30万元借款本息汇至诉讼当事人账户。该案是巴林右旗法院通过“以保促调”“以保促执”措施为当事人和企业纾困解难的生动实践,实现了“两源治理”的双向奔赴。

实施“以保促调”“以保促执”工作机制以来,巴林右旗法院已对120余起案件进行了诉前、诉中财产保全,这一做法使全院执行终本率较高的情况得到明显改善。据统计,该院案件申请执行率由去年同期的85.6%下降至目前的47.9%,执行完毕率由去年同期的23.2%提升至目前的38.2%,执行到位率由去年同期的42.3%上升至目前的68.6%,执前督促履行完毕68件,执行金额到位220万余元,有效增强了司法公信力,达到了创新“一子落”、质效“满盘活”的效果。

诚如甘泉,信如雨露,洒满人间,滋润你我。巴林右旗上下齐心,全力推进诚信建设工程已初见成效,讲诚信、守信用的城市形象逐渐树立起来。相信在不远的将来,巴林右旗的土地上将开满诚信之花。



法官深入基层开展巡回审判。

栽下“诚信树” 结满“幸福果”

“考试是对学习成果的检阅,更是对个人诚信的考验”“花因拒绝污染而愈益芬芳,心因坚守诚信而愈益高尚”……6月26日,记者在赤峰市巴林右旗大板三中看到,该校学生踊跃在诚信建设主题宣传横幅上签上自己的名字,将诚信理念记于心间、践于行动。

将诚实守信的种子根植学生心田,让诚信之花开遍校园,这是巴林右旗司法局不断追求的工作目标。采访中,记者发现在巴林右旗各学校的教室、走廊,随处可见以诚信建设为主题的宣传作品,巴林右旗将诚信教育做得有声有色、可感可触。记者了解到,类似的诚信教育宣传活动在该旗各学校正在如火如荼地进行着。

为积极弘扬诚信精神,巴林右旗大力提倡并开展诚信教育工作,建设诚信学校,选树诚信教师、培养诚信学生,并以“构建教育诚信体系”为切入点,倾心打造诚信教育工程,让诚信教育贯穿于幼、小、初、高教育全过程,为探索诚信建设“巴林右旗教育模式”提供了宝贵经验。

为进一步加强社会公众对信用体系建设的认识,提高全社会的诚信意识,扎实推进社会信用体系建设宣传工作,巴林右旗教育系统通过致家长的一封信,在中、高考时与学生签订诚信承诺书等多种形式,加强对学生的诚信教育,并将学校诚信教育与社会公德、家庭美德建设结合起来,与家庭、社区紧密配合,通过“小手拉大手”的形式帮助学生家长充分认识诚信建设的重要性,倡导家长以身作则,协同学校共同抓好诚信教育工作,不断提高学生的诚信素养,齐心协力构建诚信社会。

“诚信教育是我们学校教书育人的重要内容,学校通过全覆盖式思政教育,促使孩子们养成诚实守信、文明健康、积极向上的学习习惯和行为习惯。目前,我们已经组织开展了一系列诚信教育活动,通过展示展板、诚信签名、签订诚信承诺书、开展诚信宣讲、分享诚信故事等形式,让诚信理念入脑入心。同时,学校利用‘大手拉小手’的形式让诚信教育走进每个家庭。”三中党总支书记牛云欣说道。

为了帮助学生们扣好“人生的第一粒扣子”,全旗各学校始终把学生诚信教育摆在素质教育的重要位置,充分发挥课堂教学的主渠道作用,将思政课程与社会公德教育、法治教育、心理健康教育课程有机结合起来,通过召开主题班会、聘请法治副校长等形式,针对不同年龄段学生开展分众化、常态化诚信教育。同时,各学校通过开展“开学第一课”“国旗下的讲话”等活动创新开展宣传工作,将诚信理念根植于每一名学生心中。

在绿色之城栽下「诚信树」

赤峰市巴林右旗诚信建设工程掠影

本报记者●金丽●袁雪英

自诚信建设工程实施以来,做为国家卫生县城、全国绿化模范旗、中国民间文化艺术之乡、中国格斯尔文化之乡、巴林石之都,赤峰市巴林右旗上下齐心,推进诚信建设工程深入开展,全力共建“诚信巴林”样板。据巴林右旗司法局局长陈兆兴介绍,该旗在制定《巴林右旗诚信建设工程实施方案》的基础上,积极构建“1+5”体系,即1个实施方案+5个特色亮点子方案。其中,《巴林右旗教育系统诚信宣传教育工作实施方案》《开展“七大专项行动”全面提升司法公信建设实施方案》两个涉及社会诚信和司法公信建设的方案在实践中发挥了重要的指导作用。



召开诚信考试主题班会。